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Indagine sulla vita di fede nella Parrocchia S. Francesco di Giarre: 
Alcuni spunti di riflessione  

 
di Marcantonio Caltabiano 

 
 
Premessa  
 

- Cercherò di rendere il linguaggio utilizzato qui di seguito il meno «tecnico» possibile, così 
da essere accessibile a tutti. 

- Verranno presentati solo risultati, non giudizi su cosa va bene e cosa no, questo non spetta a 
me, bensì al Parroco e al CPP, come spetta loro formulare proposte operative che possono 
scaturire da questi risultati.  

 
La restituzione dei questionari  
 

- Il numero di questionari restituiti è molto basso rispetto al numero di quelli distribuiti (446 
su oltre 1000), ma non bassissimo (in genere in questo tipo di indagine torna indietro il 
20%-30% dei questionari distribuiti, anche nei casi in cui vengono offerti regali o premi in 
denaro per la loro restituzione). 

- Chi ha restituito il questionario è più motivato a rispondere, e quindi probabilmente più 
impegnato e attivo in Parrocchia, rispetto a chi non l’ha restituito, e di questo occorre tener 
conto nella lettura dei risultati. 

- I questionari del secondo gruppo (quelli distribuiti la seconda domenica per intenderci) non 
hanno particolari differenze rispetto a quelli del primo, ad eccezione della frequenza alla 
messa che è più irregolare. 

- Tra coloro che non hanno restituito il questionario dovrebbero prevalere coloro che vengono 
a messa in modo meno regolare (soprattutto coloro che si trovavano «per caso» a messa 
nella domenica in cui è stato distribuito il questionario) e che sono meno partecipi alle 
attività della Parrocchia. Inoltre alcuni anziani potrebbe avere avuto difficoltà a compilare il 
questionario, mentre dei bambini potrebbero averlo preso senza poi riempirlo. Infine, un 
certo numero di persone in posizione critica verso l’indagine e il modo in cui è stata 
condotta potrebbero aver rifiutato di partecipare (ad esempio su 446 questionari restituiti 14 
non riportavano l’età).  

- Fa pensare anche il fatto che 4 questionari sono stati restituiti vuoti. 
- Tutto questo spinge a pensare che il quadro che emerge dall’indagine è leggermente più 

positivo della realtà, avendo a disposizione solo le risposte delle persone più motivate nella 
compilazione e restituzione del questionario, e non quelle delle persone meno partecipi.  

 
Le risposte 
 

- Nella lettura delle risposte che seguono un rischio è sempre presente: che non si sia risposto 
dicendo la verità ma quello che gli altri si aspettino che si risponda (desiderabilità sociale).  

- Quindi le situazioni negative (ad esempio andare a messa solo per abitudine o pregare 
raramente, non partecipare ad iniziative di Carità della Parrocchia) potrebbero essere 
sottostimate nelle risposte che seguono. 

- Queste risposte negative sono comunque sono presenti, anche se in misura limitata, e questo 
fa sperare che i risultati siano abbastanza attendibili. 

- Per tutte le domande del questionario si mostra la ripartizione delle risposte per classi di età, 
il fattore che è risultato il più influente sui comportamenti.  
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La tabelle seguenti mostrano la suddivisione di coloro che hanno risposto per sesso ed età in termini 
assoluti e in percentuale:  
 

Sesso Età Maschio Femmina Totale 

7-10 11 16 27 
11-14 19 16 35 
15-29 7 24 31 
30-39 19 35 54 
40-49 21 44 65 
50-59 18 38 56 
60-69 22 57 79 
70-79 21 41 62 
80+ 10 9 19 
Non indicata 2 12 14 
Totale 150 292 442 

 
 

Sesso Età Maschio Femmina Totale %

7-10 2,5% 3,6% 6,1% 
11-14 4,3% 3,6% 7,9% 
15-29 1,6% 5,4% 7,0% 
30-39 4,3% 7,9% 12,2% 
40-49 4,8% 10,0% 14,7% 
50-59 4,1% 8,6% 12,7% 
60-69 5,0% 12,9% 17,9% 
70-79 4,8% 9,3% 14,0% 
80+ 2,3% 2,0% 4,3% 
Non indicata 0,5% 2,7% 3,2% 
Totale % 33,9% 66,1% 100,0% 

 
 

- Due cose ci fanno riflettere guardando i dati delle tabelle precedenti: il bassissimo numero di 
frequentanti nella classe di età 15-29, in particolare tra i maschi, e il fatto che i due terzi di 
tutti i rispondenti sono donne. 

- Confrontando questi dati con quelli della popolazione residente nel comune di Giarre al 
1/1/2003 (ultima disponibile), le differenze che si notano sono le stesse: in proporzione c’è 
una prevalenza di donne rispetto agli uomini (48% e 52% rispettivamente tra i residenti nel 
comune di Giarre, 34% e 66% tra i frequentanti). 

- Inoltre in proporzione meno giovani 15-29, più bambini 7-10 anni, e più persone di età 60+, 
tra i frequentanti in confronto ai residenti nel comune.  

- Potrebbero essere accaduto che i giovani e gli uomini non abbiano voluto compilare, o si 
siano scordati di restituire, il questionario. Ma uno squilibrio tale è difficile da giustificare 
anche con queste motivazioni. 

 
Tra i frequentanti 382 appartengono territorialmente alla Parrocchia S. Francesco e 82 ad 
un’altra parrocchia (pari al 18,6%). Quindi quasi un quinto dei frequentanti non risiedono nel 
territorio della parrocchia. 
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Nelle tabelle seguenti la suddivisione per lavoro di coloro che hanno risposto. 
 

Sesso Lavoro Maschio Femmina Totale 

Lavoro alle dipendenze 35 60 95 
Lavoro in proprio 15 24 39 
Pensionato 52 67 119 
Disoccupato 9 3 12 
Studente 36 51 87 
Casalinga - 82 82 
Altro 3 5 8 
Totale 150 292 442 

 
Sesso Lavoro Maschio Femmina Totale % 

Lavoro alle dipendenze 7,9% 13,6% 21,5% 
Lavoro in proprio 3,4% 5,4% 8,8% 
Pensionato 11,8% 15,2% 26,9% 
Disoccupato 2,0% 0,7% 2,7% 
Studente 8,1% 11,5% 19,7% 
Casalinga - 18,6% 18,6% 
Altro 0,7% 1,1% 1,8% 
Totale % 33,9% 66,1% 100,0% 

 
- Due terzi dei frequentanti sono costituiti da pensionati, studenti e casalinghe. Coloro che 

lavorano, in proprio o alle dipendenze, sono solo un terzo.  
- Gli studenti con più di 14 anni (superiori e università) sono però solo il 5,7% del totale. Tutti 

gli altri (il 14% del totale dei rispondenti) sono bambini delle scuole elementari e ragazzi 
delle scuole medie. 

 
Per quanto riguarda la composizione del nucleo familiare, il 10% dei rispondenti vive da solo (quasi 
tutte donne 60+). Il resto vive con la propria famiglia (88%) o con altre persone (2%). 
 
Per quanto riguarda la frequenza alla messa, vengono presentate i valori grezzi e la ripartizione per 
frequenza tra i maschi e tra le femmine.  
  

Sesso Frequenza alla messa 
domenicale Maschio Femmina Totale 

Tutte le domeniche 94 198 292 
Quasi tutte le domeniche 44 81 125 
Alcune domeniche al mese 8 10 18 
A volte 4 3 7 
Totale 150 292 442 

  
Frequenza alla messa domenicale 

Sesso Tutte le 
domeniche 

Quasi tutte le 
domeniche 

Alcune 
domeniche al 

mese 
A volte Totale 

Maschio 62,7% 29,3% 5,3% 2,7% 100,0% 
Femmina 67,8% 27,7% 3,4% 1,0% 100,0% 
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Si riporta inoltre la distribuzione per età:  
 

Frequenza alla messa domenicale 

Età Tutte le 
domeniche 

Quasi tutte le 
domeniche 

Alcune 
domeniche al 

mese 
A volte Totale 

7-14 54,8% 40,3% 3,2% 1,6% 100,0% 
15-29 61,3% 22,6% 3,2% 12,9% 100,0% 
30-39 66,7% 27,8% 5,6% - 100,0% 
40-49 50,8% 38,5% 10,8% - 100,0% 
50-59 62,5% 30,4% 3,6% 3,6% 100,0% 
60-69 78,5% 20,3% 1,3% - 100,0% 
70-79 80,6% 17,7% 1,6% - 100,0% 
80+ 73,7% 21,1% 5,3% - 100,0% 
Tutte le età 66,1% 28,3% 4,1% 1,6% 100,0% 

 
 

- Particolarmente alta è la quota di giovani 15-29 che dicono di andare a messa soltanto a 
volte, se confrontata con le altre classi di età. La quota di «irregolari» è alta anche nella 
fascia di età 40-49. 

- Per quanto riguarda le altre variabili, chi vive da solo partecipa più spesso alla messa 
domenicale di chi vive con la famiglia.  

- Pensionati, disoccupati e casalinghe (ovvero i meno giovani) partecipano più spesso degli 
studenti (ovvero i più giovani), ma la frequenza più bassa si trova tra chi lavora (sia in 
proprio che alle dipendenze). 

 
Veniamo ai motivi, scelti tra quelli proposti nel questionario, che spingono ad andare a Messa. 
Esaminando le singole voci ad una ad una prevale la motivazione dell’incontro con Cristo tramite la 
Sua Parola e il Suo Corpo: 
 

Sesso Perché vai a Messa Maschio Femmina Totale 

Dovere del Cristiano 25 38 63 
Per Parola e Corpo di Cristo 64 158 222 
Momento di ricarica spirituale 17 23 40 
Perché ci vanno familiari/amici 4 1 5 
Dovere del Cristiano + per Parola e Corpo di Cristo 18 27 45 
Dovere del Cristiano + momento di ricarica spirituale - 2 2 
Dovere del Cristiano + perché ci vanno familiari/amici 1 - 1 
Per Parola e Corpo di Cristo + momento di ricarica spirituale 4 23 27 
Momento di ricarica spirituale + perché ci vanno familiari/amici - 1 1 
Momento di ricarica spirituale + abitudine - 1 1 
Perché ci vanno familiari/amici + abitudine 1 - 1 
Dovere del Cristiano + per Parola e Corpo di Cristo + momento 
di ricarica spirituale 11 13 24 

Dovere del Cristiano + per Parola e Corpo di Cristo + momento 
di ricarica spirituale + perché ci vanno familiari/amici 2 2 4 

Dovere del Cristiano + per Parola e Corpo di Cristo + momento 
di ricarica spirituale + abitudine 1 2 3 

Totale 148 291 439 
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Perché vai a Messa*  

Sesso Dovere del 
cristiano 

Per Parola e 
Corpo di 

Cristo 

Momento di 
ricarica 

spirituale 

Perché ci 
vanno 

familiari/amici 
Abitudine 

Maschio 39,2% 67,6% 23,6% 5,4% 1,4% 
Femmina 28,9% 77,3% 23,0% 1,4% 1,0% 

* Percentuale di individui che hanno risposto affermativamente a ciascuna possibile risposta. Poiché erano 
possibili più risposte il totale è superiore a 100%. 
 

- Tra gli uomini è maggiore il numero di coloro che indica il dovere, tra le donne quello di chi 
risponde «Per Parola e Corpo di Cristo», la terza motivazione (momento di ricarica 
spirituale) è indicata nella stessa proporzione da entrambi. Infine un 7% di uomini va a 
messa perché ci vanno familiari e amici o per abitudine.  

 
Perché vai a Messa*  

Età Dovere del 
cristiano 

Per Parola e 
Corpo di 

Cristo 

Momento di 
ricarica 

spirituale 

Perché ci 
vanno 

familiari/amici 
Abitudine

7-14 25,8% 75,8% 9,7% - - 
15-29 22,6% 58,1% 32,3% 9,7% - 
30-39 17,3% 86,5% 21,2% - 1,9% 
40-49 24,6% 63,1% 36,9% - - 
50-59 23,2% 73,2% 21,4% - - 
60-69 43,0% 73,4% 17,7% 3,8% 1,3% 
70-79 50,0% 80,6% 19,4% 4,8% 3,2% 
80+ 52,6% 78,9% 21,1% 5,3% - 
Tutte le età 32,3% 74,0% 23,2% 2,7% 1,1% 

* Percentuale di individui che hanno risposto affermativamente a ciascuna possibile risposta. Poiché erano 
possibili più risposte il totale è superiore a 100%. 
 

- La motivazione del dovere prevale tra coloro che hanno più di settanta anni, è infatti indicata 
da circa oltre metà di essi, mentre decresce col decrescere dell’età, raggiungendo un minimo 
per il gruppo 30-39 anni. La motivazione «momento di ricarica spirituale» è indicata di più 
tra i giovani 15-29 anni e tra i quarantenni, molto meno tra anziani e bambini. Tra gli stessi 
giovani c’è un 10% che va anche (o solo) perché ci vanno familiari/amici.  

- La motivazione dell’incontro con «la Parola e il Corpo di Cristo» è meno presente tra i 
giovani 15-29 (ma comunque indicata da oltre metà), è forte tra i bambini che hanno 
celebrato la prima comunione (11-14 anni) e più o meno stabile alle altre età, con un picco 
notevole tra i trentenni. 

 
Si va a Messa principalmente con la propria famiglia: lo fanno il 79,9% degli uomini e il 65,6% 
delle donne.  
 

Sesso Con chi va a messa Maschio Femmina Totale 

Da solo 26 84 110
Con familiari, parenti 108 167 275
Con amici, conoscenti, vicini 4 12 16
Da solo o con familiari, parenti 9 17 26
Da solo o con amici, vicini, conoscenti 0 4 4
Con familiari, parenti o con amici, vicini, conoscenti 1 4 5
Da solo o con familiari, parenti, o con amici, vicini, conoscenti 1 3 4
Totale 149 291 440



 6

 
Con chi va a messa* 

Sesso Va a messa da 
solo 

Va a messa con 
familiari, 
parenti 

Va a messa con 
amici, vicini, 
conoscenti 

Maschio 24,2% 79,9% 4,0% 
Femmina 37,1% 65,6% 7,9% 

* Percentuale di individui che hanno risposto affermativamente a ciascuna possibile risposta. Poiché erano 
possibili più risposte il totale è superiore a 100%. 
 
 

Con chi va a messa* 

Età Va a messa da 
solo 

Va a messa con 
familiari, 
parenti 

Va a messa con 
amici, vicini, 
conoscenti 

Totale % 

7-14 14,5% 88,7% 1,6% 100,0% 
15-29 32,3% 64,5% 22,6% 100,0% 
30-39 24,1% 75,9% 9,3% 100,0% 
40-49 21,5% 81,5% 1,5% 100,0% 
50-59 39,3% 69,6% 3,6% 100,0% 
60-69 40,5% 60,8% 7,6% 100,0% 
70-79 42,6% 60,7% 11,5% 100,0% 
80+ 42,1% 57,9% - 100,0% 
Tutte le età 32,7% 70,5% 6,6% 100,0% 

* Percentuale di individui che hanno risposto affermativamente a ciascuna possibile risposta. Poiché erano 
possibili più risposte il totale è superiore a 100%. 
 

- Vanno a messa con la famiglia più degli altri i più piccoli, e i quarantenni, fascia di età in 
cui si dovrebbero collocare proprio i genitori di questi bambini. 

- Vanno più spesso a messa con gli amici i giovani 15-29, pochissimo quarantenni e 
cinquantenni. 

- Gli anziani vanno più frequentemente a messa da soli e meno con la famiglia, ma ciò deriva 
principalmente dal fatto che sono proprio quelli che più spesso vivono da soli.  

 
Con chi va a messa*  

Con chi vive Va a messa da 
solo 

Va a messa con 
familiari, 
parenti 

Va a messa con 
amici, vicini, 
conoscenti 

Vive da solo 71,4% 19,0% 21,4% 
Vive con la famiglia 28,1% 76,5% 5,2% 

* Percentuale di individui che hanno risposto affermativamente a ciascuna possibile risposta. Poiché erano 
possibili più risposte il totale è superiore a 100%. 
 

- Raffrontiamo per tale motivo le due variabili: con chi vai a messa e con chi vivi: in effetti 
chi vive da solo va più spesso a messa da solo e viceversa. 

- Tuttavia il 23,5% di coloro che hanno detto di vivere con la famiglia non va mai a messa 
con i familiari. 

 
- Nelle tabelle che seguono è analizzata la partecipazione ai gruppi. In linea con i risultati 

precedenti le donne partecipano più degli uomini, ma i partecipanti non raggiungono 
comunque la metà dei frequentanti.  

- La partecipazione minore la si riscontra tra i 40 e i 59 anni, dove ben tre quarti non 
partecipano alle attività di nessun gruppo, né in parrocchia, né altrove. È da notare come 
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invece quasi metà dei giovani 15-29 partecipi, così come tra i bambini con meno di 15 anni. 
Si noti però che molti hanno inteso anche la frequenza agli incontri di Catechesi come 
partecipazione ad un gruppo. 

- Partecipano poco anche coloro che lavorano, solamente un quarto, e i pensionati, rispetto a 
casalinghe e studenti.  

 
Sesso Partecipazione a gruppi Maschio Femmina Totale 

No 102 163 265 
Si, a S. Francesco 42 101 143 
Si, in altra Parrocchia 2 12 14 
Si, a S. Francesco + in altra Parrocchia 1 3 4 
Totale 147 279 426 

 
 

Partecipazione a gruppi 

Sesso No Si, a S. 
Francesco 

Si, in altra 
Parrocchia 

Si, a S. 
Francesco + in 
altra Parrocchia 

Totale 

Maschio 69,4% 28,6% 1,4% 0,7% 100,0% 
Femmina 58,4% 36,2% 4,3% 1,1% 100,0% 

 
Partecipazione a gruppi 

Età No Si, a S. 
Francesco 

Si, in altra 
Parrocchia 

Si, a S. 
Francesco + in 
altra Parrocchia 

Totale % 

7-14 53,4% 46,6% - - 100,0% 
15-29 51,6% 48,4% - - 100,0% 
30-39 63,0% 29,6% 5,6% 1,9% 100,0% 
40-49 76,6% 23,4% - - 100,0% 
50-59 71,4% 19,6% 7,1% 1,8% 100,0% 
60-69 61,6% 31,5% 6,8% - 100,0% 
70-79 61,7% 36,7% - 1,7% 100,0% 
80+ 50,0% 38,9% 5,6% 5,6% 100,0% 
Tutte le età 62,2% 33,6% 3,3% 0,9% 100,0% 

 
Vediamo adesso alcuni risultati sulla preghiera. Ecco la ripartizione per sesso e quella per età delle 
risposte. 
 

Sesso Prega Maschio Femmina Totale 

Raramente 9 6 15 
A volte 28 38 66 
Spesso 39 87 126 
Giornalmente 73 160 233 
Totale 149 291 440 

 
 

Prega Sesso Raramente A volte Spesso Giornalmente Totale 
Maschio 6,0% 18,8% 26,2% 49,0% 100,0% 
Femmina 2,1% 13,1% 29,9% 55,0% 100,0% 
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- Gli uomini pregano meno spesso delle donne, anche se comunque metà prega giornalmente 
e un altro quarto se non prega tutti i giorni lo fa quasi tutti. Oltre 4/5 delle donne prega 
spesso o giornalmente. 

- I giovani 15-29 sono il gruppo in cui si prega meno spesso, mentre le persone di età 60 e più 
pregano più frequentemente.  

- Infine, preghiera e frequenza alla Messa domenicale sono inscindibilmente legate: chi va 
poco a Messa nemmeno prega (si vedano le tabelle seguenti). 

 
Prega Età Raramente A volte Spesso Giornalmente Totale % 

7-14 3,2% 19,4% 27,4% 50,0% 100,0% 
15-29 6,5% 16,1% 48,4% 29,0% 100,0% 
30-39 1,9% 11,1% 35,2% 51,9% 100,0% 
40-49 1,5% 29,2% 36,9% 32,3% 100,0% 
50-59 7,1% 8,9% 39,3% 44,6% 100,0% 
60-69 2,6% 12,8% 17,9% 66,7% 100,0% 
70-79 3,2% 11,3% 12,9% 72,6% 100,0% 
80+ 5,3% 5,3% 21,1% 68,4% 100,0% 
Tutte le età 3,4% 15,0% 28,6% 53,0% 100,0% 

 
Prega Frequenza alla Messa Raramente A volte Spesso Giornalmente Totale % 

Tutte le domeniche 2,4% 8,9% 27,1% 61,5% 100,0% 
Quasi tutte le domeniche 2,4% 24,2% 34,7% 38,7% 100,0% 
Alcune domeniche al mese 16,7% 38,9% 22,2% 22,2% 100,0% 
A volte 28,6% 42,9% - 28,6% 100,0% 

 
I tipi di preghiera sono tutti presenti, come mostrano le tabelle che seguono. 
 

Sesso Tipo di preghiera Maschio Femmina Totale 

Di ascolto 8 8 16 
Di ringraziamento e lode 49 80 129 
Di supplica 9 22 31 
Di ascolto e di ringraziamento e lode 16 36 52 
Di ascolto e di supplica 3 3 6 
Di ringraziamento e lode e di supplica 45 102 147 
Di ascolto, di ringraziamento e lode e di supplica 19 37 56 
Totale 149 289 438 

 
Tipo di preghiera* 

Sesso Di ascolto 
Di 

ringraziamento 
e di lode 

Di supplica 

Maschi 30,9% 86,6% 51,0% 
Femmine 29,2% 88,5% 56,9% 

* Percentuale di individui che hanno risposto affermativamente a ciascuna possibile risposta. Poiché erano 
possibili più risposte il totale è superiore a 100%. 

 
- La preghiera più diffusa è quella di ringraziamento e di lode, presente senza differenze a 

tutte le età.  
- La preghiera di ascolto è meno presente tra i più giovani (7-14 e 15-29), quella di supplica 

tra i più piccoli.  
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- Per quanto riguarda il legame con la frequenza alla Messa domenicale, tra chi va tutte le 
domeniche a Messa si riscontrano più facilmente tutti e tre i tipi di preghiera, mentre tra chi 
va a Messa in modo meno regolare è meno diffusa la di ringraziamento e di lode e quasi 
assente quella di ascolto. 

 
Tipo di preghiera* 

Età Di ascolto 
Di 

ringraziamento 
e di lode 

Di supplica 

7-14 21,0% 91,9% 43,5% 
15-29 23,3% 90,0% 63,3% 
30-39 42,6% 94,4% 66,7% 
40-49 32,8% 82,8% 50,0% 
50-59 29,1% 81,8% 56,4% 
60-69 29,1% 87,3% 53,2% 
70-79 25,8% 93,5% 51,6% 
80+ 36,8% 73,7% 68,4% 
Tutte le età 29,7% 87,7% 54,8% 

* Percentuale di individui che hanno risposto affermativamente a ciascuna possibile risposta. Poiché erano 
possibili più risposte il totale è superiore a 100%. 
 

Tipo di preghiera* 

Frequenza alla Messa Di ascolto 
Di 

ringraziamento 
e di lode 

Di supplica 

Tutte le domeniche 34,3% 87,9% 55,0% 
Quasi tutte le domeniche 24,0% 88,0% 52,8% 
Alcune domeniche al mese 5,9% 76,5% 52,9% 

* Percentuale di individui che hanno risposto affermativamente a ciascuna possibile risposta. Poiché erano 
possibili più risposte il totale è superiore a 100%. 
 
La maggior parte di coloro che hanno risposto prega da solo, mentre un altro gruppo dalla 
numerosità consistente ma minore del precedente accompagna la preghiera individuale a quella 
comunitaria.  
 

Sesso Con chi preghi Maschio Femmina Totale 

Da solo 52 104 156 
Con la famiglia 9 8 17 
Con la comunità 6 2 8 
In altre occasioni 2 3 5 
Da solo + con la famiglia 10 16 26 
Da solo + con la comunità 31 83 114 
Con la famiglia + con la comunità 5 8 13 
Con la famiglia + in altre occasioni - 1 1 
Con la comunità + in altre occasioni 2 1 3 
Da solo + con la famiglia + con la comunità 15 27 42 
Da solo + con la famiglia + in altre occasioni 2 - 2 
Da solo + con la comunità + in altre occasioni 5 17 22 
Con la famiglia + con la comunità + in altre 
occasioni 3 2 5 

Da solo + con la famiglia + con la comunità + in 
altre occasioni 5 11 16 

Totale 148 290 438 
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Con chi preghi* 
Sesso Da solo Con la 

famiglia 
Con la 

comunità 
In altre 

occasioni 
Maschi 81,8% 33,1% 48,6% 13,5% 
Femmine 91,4% 25,2% 52,1% 14,5% 

* Percentuale di individui che hanno risposto affermativamente a ciascuna possibile risposta. Poiché erano 
possibili più risposte il totale è superiore a 100%. 
 

- Gli uomini pregano più delle donne con la famiglia, viceversa per la preghiera individuale.  
- La preghiera comunitaria è presente allo stesso modo tra gli uomini e le donne  

 
Sommando i diversi tipi di preghiera e suddividendoli per età i risultati sono i seguenti: 
 

Con chi preghi* 
Età Da solo Con la 

famiglia 
Con la 

comunità 
In altre 

occasioni 
7-14 80,3% 44,3% 44,3% 9,8% 
15-29 96,8% 9,7% 38,7% 9,7% 
30-39 88,9% 37,0% 63,0% 14,8% 
40-49 81,5% 27,7% 38,5% 12,3% 
50-59 92,9% 19,6% 50,0% 12,5% 
60-69 89,7% 21,8% 52,6% 16,7% 
70-79 93,4% 24,6% 59,0% 16,4% 
80+ 89,5% 31,6% 52,6% 21,1% 
Tutte le età 88,1% 27,9% 50,2% 14,2% 

* Percentuale di individui che hanno risposto affermativamente a ciascuna possibile risposta. Poiché erano 
possibili più risposte il totale è superiore a 100%. 
 

- I bambini e ragazzi tra 7 e 14 anni sono quelli che pregano più di tutti con la loro famiglia.  
- I giovani tra i 15 e i 29 anni preferiscono la preghiera individuale a quella con la famiglia e a 

quella comunitaria.  
- La preghiera con la comunità è diffusa allo stesso modo tra tutte le età, mentre quella «in 

altre occasioni» prevale tra gli anziani.  
- Infine, la preghiera comunitaria è presente allo stesso modo tra coloro che vivono da soli e 

coloro che vivono in famiglia (tabella non presentata). 
 
 
 
 
 

- Per quanto riguarda l’ascolto della Parola, per la maggioranza esso avviene nei momenti 
comunitari vissuti in parrocchia.  

- Un gruppo meno numeroso pratica anche l’ascolto personale della Parola a casa, più 
frequentemente da soli che con la famiglia.  

- Solo una persona ha detto di non ascoltare mai la Parola di Dio. 
- L’ascolto a casa viene praticato molto più dalle donne che dagli uomini (si vedano le tabelle 

alla pagina seguente).  
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Sesso Ascolto della Parola Maschio Femmina Totale 

Mai - 1 1 
In parrocchia 74 119 193 
In casa da solo 2 12 14 
In casa con altre persone 1 4 5 
In altre occasioni 1 3 4 
In parrocchia + in casa da solo 20 61 81 
In parrocchia + in casa con altre persone 13 12 25 
In parrocchia + in altre occasioni 18 30 48 
In casa da solo + in casa con altre persone - 3 3 
In casa da solo + in altre occasioni - 1 1 
In casa con altre persone + in altre occasioni 1 1 2 
In parrocchia + in casa da solo + in casa altre 
persone 5 11 16 

In parrocchia + in casa da solo + in altre occasioni 4 16 20 
In parrocchia + in casa con altre persone + in altre 
occasioni 2 1 3 

In parrocchia + in casa da solo + in casa con altre 
persone + in altre occasioni 8 16 24 

Totale 149 291 440 
 

Ascolto della Parola* 
Sesso Mai In parrocchia In casa da 

solo 
In casa con 

altre persone 
In altre 

occasioni 
Maschi - 96,6% 26,2% 20,1% 22,8% 
Femmine 0,3% 91,4% 41,2% 16,5% 23,4% 

* Percentuale di individui che hanno risposto affermativamente a ciascuna possibile risposta. Poiché erano 
possibili più risposte il totale è superiore a 100%. 
 

- L’ascolto in casa con altre persone (presumibilmente, ma non sempre, la famiglia) è più 
diffuso tra i piccoli e nella fascia di età 30-39, è invece quasi assente tra i giovani 15-29 
anni. L’ascolto individuale è più diffuso tra gli anziani. L’ascolto in parrocchia è diffuso in 
tutte le fasce di età. 

- Chi vive da solo ascolta la Parola da solo più frequentemente di chi vive con la famiglia. 
- Per chi vive in famiglia l’ascolto in casa con altre persone riguarda circa un quinto dei 

rispondenti. 
- Infine, anche l’ascolto è legato alla frequenza alla messa: chi va a messa tutte le domeniche 

pratica molto di più l’ascolto individuale e quello familiare. 
 

Ascolto della Parola* 
Età In parrocchia In casa da solo In casa con 

altre persone 
In altre 

occasioni 
7-14 88,7% 19,4% 27,4% 27,4% 
15-29 93,5% 25,8% 6,5% 16,1% 
30-39 94,4% 51,9% 25,9% 25,9% 
40-49 95,4% 20,0% 7,7% 21,5% 
50-59 94,6% 33,9% 17,9% 26,8% 
60-69 89,7% 37,2% 12,8% 26,9% 
70-79 98,4% 55,7% 18,0% 16,4% 
80+ 89,5% 47,4% 21,1% 15,8% 
Tutte le età 93,2% 36,1% 17,7% 23,2% 

* Percentuale di individui che hanno risposto affermativamente a ciascuna possibile risposta. Poiché erano 
possibili più risposte il totale è superiore a 100%. 
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Ascolto della Parola* 

Con chi vivi In parrocchia In casa da solo In casa con 
altre persone 

In altre 
occasioni 

Da solo 88,4% 60,5% 7,0% 25,6% 
Con la famiglia 93,8% 33,7% 19,2% 23,1% 

Totale 93,4% 36,3% 17,8% 23,1% 
* Percentuale di individui che hanno risposto affermativamente a ciascuna possibile risposta. Poiché erano 
possibili più risposte il totale è superiore a 100%. 
 

Ascolto della Parola* 
Frequenza alla messa In parrocchia In casa da solo In casa con 

altre persone 
In altre 

occasioni 
Tutte le domeniche 95,5% 40,5% 21,3% 24,1% 
Quasi tutte le domeniche 89,5% 30,6% 11,3% 21,8% 
Alcune domeniche al mese 83,3% 11,1% 11,1% 16,7% 
Totale 93,2% 36,1% 17,7% 23,2% 

* Percentuale di individui che hanno risposto affermativamente a ciascuna possibile risposta. Poiché erano 
possibili più risposte il totale è superiore a 100%. 
 
Giungiamo infine alla domanda sulla Carità: le forme di Carità presenti sono tante, e spesso 
intrecciate tra di loro: infatti le stesse persone praticano più forme. 
 

Sesso Carità Maschio Femmina Totale 

Faccio l’elemosina + contribuisco ai bisogni di qualcuno 3 14 17 
Faccio l’elemosina + partecipo ad iniziative di carità della parrocchia 10 25 35 
Faccio l’elemosina + partecipo ad altre iniziative di carità 4 4 8 
Faccio l’elemosina + partecipo ad altre iniziative di solidarietà 2 4 6 
Faccio l’elemosina + contribuisco ai bisogni di qualcuno + partecipo ad iniziative di 
carità della parrocchia 3 11 14 

Faccio l’elemosina + contribuisco ai bisogni di qualcuno + partecipo ad altre 
iniziative di carità - 2 2 

Faccio l’elemosina + contribuisco ai bisogni di qualcuno + partecipo ad altre 
iniziative di solidarietà 1 4 5 

Faccio l’elemosina + partecipo ad iniziative di carità della parrocchia + partecipo ad 
altre iniziative di carità 3 4 7 

Faccio l’elemosina + partecipo ad iniziative di carità della parrocchia + partecipo ad 
altre iniziative di solidarietà 3 7 10 

Faccio l’elemosina + partecipo ad altre iniziative di carità + partecipo ad altre 
iniziative di solidarietà - 1 1 

Faccio l’elemosina + contribuisco ai bisogni di qualcuno + partecipo ad iniziative di 
carità della parrocchia + partecipo ad altre iniziative di carità 1 3 4 

Faccio l’elemosina + contribuisco ai bisogni di qualcuno + partecipo ad iniziative di 
carità della parrocchia + partecipo ad altre iniziative di solidarietà 2 8 10 

Faccio l’elemosina + contribuisco ai bisogni di qualcuno + partecipo ad altre 
iniziative di carità + partecipo ad altre iniziative di solidarietà  1 1 

Faccio l’elemosina + partecipo ad iniziative di carità della parrocchia + partecipo ad 
altre iniziative di carità + partecipo ad altre iniziative di solidarietà 3 4 7 

Faccio l’elemosina + contribuisco ai bisogni di qualcuno + partecipo ad iniziative di 
carità della parrocchia + partecipo ad altre iniziative di carità + partecipo ad altre 
iniziative di solidarietà 

5 14 19 

Contribuisco ai bisogni di qualcuno 11 12 23 
Contribuisco ai bisogni di qualcuno + partecipo ad iniziative di carità della 
parrocchia 3 18 21 

Contribuisco ai bisogni di qualcuno + partecipo ad altre iniziative di carità 2 1 3 
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Contribuisco ai bisogni di qualcuno + partecipo ad altre iniziative di solidarietà 1 6 7 
Contribuisco ai bisogni di qualcuno + partecipo ad iniziative di carità della 
parrocchia + partecipo ad altre iniziative di solidarietà 1 7 8 

Contribuisco ai bisogni di qualcuno + partecipo ad altre iniziative di carità + 
partecipo ad altre iniziative di solidarietà 1 - 1 

Contribuisco ai bisogni di qualcuno + partecipo ad iniziative di carità della 
parrocchia + partecipo ad altre iniziative di carità 5 4 9 

Contribuisco ai bisogni di qualcuno + partecipo ad iniziative di carità della 
parrocchia + partecipo ad altre iniziative di carità + partecipo ad altre iniziative di 
solidarietà 

3 8 11 

Partecipo ad iniziative di carità della parrocchia 29 52 81 
Partecipo ad iniziative di carità della parrocchia + partecipo ad altre iniziative di 
carità 3 8 11 

Partecipo ad iniziative di carità della parrocchia + partecipo ad altre iniziative di 
solidarietà 6 12 18 

Partecipo ad iniziative di carità della parrocchia + partecipo ad altre iniziative di 
carità + partecipo ad altre iniziative di solidarietà 3 4 7 

Partecipo ad altre iniziative di carità 1 2 3 
Partecipo ad altre iniziative di carità + partecipo ad altre iniziative di solidarietà 1 2 3 
Partecipo ad altre iniziative di solidarietà 5 13 18 
Nessuna di queste cose 10 18 28 
Totale 149 291 440 

 
 

Carità* 

Sesso Elemosina 
Contribuisco 
ai bisogni di 

qualcuno 

Partecipo ad 
iniziative di 
carità della 
parrocchia 

Partecipo  
ad altre 

iniziative  
di carità 

Partecipo  
ad altre 

iniziative di 
solidarietà 

Nessuna di 
queste cose 

Maschi 43,0% 28,2% 55,7% 25,5% 22,8% 6,7% 
Femmine 42,6% 38,8% 64,9% 23,7% 30,2% 6,2% 

* Percentuale di individui che hanno risposto affermativamente a ciascuna possibile risposta. Poiché erano 
possibili più risposte il totale è superiore a 100%. 
 

- L’elemosina è praticata in modo maggiore dai più anziani, così come la contribuzione ai 
bisogni di qualcuno.  

- La partecipazione alle iniziative di carità della parrocchia è diffusa a tutte le età, anche se un 
po’ meno tra i giovani (forse anche per la loro minore autonomia finanziaria).  

 
Carità* 

Età Elemosina 
Contribuisco 
ai bisogni di 

qualcuno 

Partecipo ad 
iniziative di 
carità della 
parrocchia 

Partecipo  
ad altre 

iniziative  
di carità 

Partecipo  
ad altre 

iniziative di 
solidarietà 

Nessuna di 
queste cose 

7-14 24,2% 25,8% 46,8% 11,3% 22,6% 19,4% 
15-29 35,5% 29,0% 41,9% 22,6% 29,0% 12,9% 
30-39 31,5% 35,2% 66,7% 24,1% 29,6% 9,3% 
40-49 36,9% 26,2% 70,8% 18,5% 26,2% 4,6% 
50-59 48,1% 31,5% 64,8% 35,2% 35,2% 3,7% 
60-69 53,2% 43,0% 67,1% 24,1% 22,8% 1,3% 
70-79 58,1% 43,5% 64,5% 30,6% 27,4% 1,6% 
80+ 36,8% 36,8% 63,2% 26,3% 31,6% - 
Tutte le età 42,7% 32,5% 61,8% 24,3% 27,7% 6,4% 

* Percentuale di individui che hanno risposto affermativamente a ciascuna possibile risposta. Poiché erano 
possibili più risposte il totale è superiore a 100%. 
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Il tipo di carità praticato varia a seconda della professione, da cui dipendono le disponibilità 
economiche, infatti studenti e disoccupati in genere partecipano meno degli altri alle diverse 
iniziative di carità.  
 

Carità* 

Lavoro Elemosina 
Contribuisco 
ai bisogni di 

qualcuno 

Partecipo ad 
iniziative di 
carità della 
parrocchia 

Partecipo  
ad altre 

iniziative  
di carità 

Partecipo  
ad altre 

iniziative di 
solidarietà 

Nessuna di 
queste cose 

Lavoro alle 
dipendenze 42,6% 36,2% 68,1% 30,9% 40,4% 1,1% 

Lavoro in 
proprio 35,9% 33,3% 69,2% 17,9% 15,4% 5,1% 

Pensionato 59,7% 44,5% 63,0% 28,6% 27,7% 0,8% 
Disoccupato 8,3% 8,3% 41,7% 8,3% - 41,7% 
Studente 28,7% 27,6% 47,1% 16,1% 26,4% 14,9% 
Casalinga 42,% 33,3% 59,1% 24,7% 23,5% 7,4% 
Altro 37,5% 37,5% 50,0% 25,0% 37,5% - 

* Percentuale di individui che hanno risposto affermativamente a ciascuna possibile risposta. Poiché erano 
possibili più risposte il totale è superiore a 100%. 
 
Infine la partecipazione è legata anche alla frequenza alla messa, e quindi alla possibilità di venire a 
conoscenza delle diverse iniziative, in particolare quelle attuate in parrocchia.  
 

Carità* 

Frequenza alla 
messa Elemosina 

Contribuisco 
ai bisogni di 

qualcuno 

Partecipo ad 
iniziative di 
carità della 
parrocchia 

Partecipo  
ad altre 

iniziative  
di carità 

Partecipo  
ad altre 

iniziative di 
solidarietà 

Nessuna di 
queste cose 

Tutte le domeniche 42,1% 38,4% 70,2% 27,7% 26,4% 5,1% 
Quasi tutte le 
domeniche 39,5% 31,5% 46,8% 19,4% 30,6% 8,9% 

Alcune domeniche 
al mese 64,7% 11,8% 47,1% 11,8% 23,5% 11,8% 

Totale 42,7% 35,2% 61,8% 24,3% 27,7% 6,4% 
* Percentuale di individui che hanno risposto affermativamente a ciascuna possibile risposta. Poiché erano 
possibili più risposte il totale è superiore a 100%. 
 
Conclusioni 
 

- Le lascio a voi e al vostro dibattito, poiché occorre sempre passare dalla conoscenza della 
situazione alle proposte operative, e queste non spettano (soltanto) a me. 

- Sarebbe stato possibile creare molti altri indicatori e tabelle, ma mi sono limitato a questi. Se 
ve ne sono altri di vostro particolare interesse possono essere aggiunti senza difficoltà. 

  
 


